

打造区域强大“救心”基地

——菏泽市立医院心脏中心建设侧记



与阜外医院专家团队开展合作

推动优质医疗资源扩容和均衡布局，是实现公立医院高质量发展的一个重点方向。近年来，菏泽市立医院不断加快推进医疗领域供给侧结构性改革，始终把“患者的需要和百姓的期盼”作为发展和改革的目标与方向。今年以来，菏泽市立医院更是聚焦心血管病诊疗，整合多方医疗资源和先进技术，开创信息共享、分级诊疗和区域协同并举的新模式，全面提升心内科、心外科诊疗水平，初步打造了“心脏中心”，致力于建成区域强大“救心”基地。

3月14日15时30分，菏泽市立医院心内二科收治了一名频发心绞痛患者，行冠脉造影提示左前降支近段95%重度狭窄，并发现冠状动脉肺动脉瘘，为一次性解决患者冠脉血管病变和先天性发育异常存在动脉瘘问题，减少患者花费和住院周期，使患者身心健康得到最大获益，心内二科吴付轩主任决定联合阜外医院结构性心脏病宋会军主任进行手术治疗，这也是菏泽首例冠状动脉瘘封堵和冠状动脉支架植入共同完成的手术。

“菏泽市立医院心内科与中国医学科学院国家心血管病中心阜外医院的携手合作，不仅是多学科强强联合的优势所在，也让菏泽老百姓在家门口享受国家级医疗服务，菏泽市立医院和中国医学科学院国家心血管病中心阜外医院的合作，可以治疗各种先天性冠状动脉瘘、瓣周瘘、肺动静脉瘘等等，为菏泽人民的就医提供便利，为菏泽人民的健康保驾护航。”3月26日，前来菏泽市立医院进行手术的阜外医院专家赵杰说。

技术支持与人才储备是专业学科建设的源头活水，今年以来，菏泽市立医院心内科、心外科不断赋能，硬实力不断提升。医院先后与国家心血管病中心——中国医学科学院阜外医院、北京大学人民医院等国内一流心脏中心开展合作，将前沿技术经验引进来、留下来，造福更多患者。

同时，为填补我市心脏外科手术空白，菏泽市立医院于2021年底成立了心脏大血管外科。科室成立以来，团队先后创造了数个“第一”，开创了我市心脏外科手术的先河。“心脏瓣膜置换或成形；非体外循环冠状动脉搭桥、全动脉化搭桥，主动脉夹层的手术治疗或介入治疗；各种先天性心脏病手术或介入治疗；心脏肿瘤的手术治疗；心包疾病、肥厚性梗阻性心肌病、急性肺动脉栓塞的外科治疗，目前心血管外科可

以开展的新手术、新技术达10余项，覆盖冠心病、瓣膜病、先心病、心包疾病及大血管疾病等不同外科治疗领域。”周成运告诉记者。菏泽心脏病患者不必再东奔西走，在咱们菏泽完全就可以完成这些手术。“下一步，我们将安全、微创、快速康复的理念贯穿于实际工作中，实现微创心脏外科的跨越式发展。”周成运说。

据了解，菏泽市立医院心脏中心建设，充分借鉴国内外心血管医疗质量提升项目的经验，在组织架构上，整合医院心内科、心外科、超声科、麻醉科、影像科等方面的优势资源，强化和完善现有建制，形成结构合理、运转高效、多学科交融的心血管学科临床研究体系，构建现代学科发展模式。在临床路径上，打破心内科和心外科的学科壁垒，通过先进的“一站式”杂交手术治疗冠心病、先心病、主动脉疾病和心律失常等，切实提高治疗效果，降低医疗费用，缩短术后恢复时间，给患者带来最大的近期和远期获益。

“通过心内科、心外科和康复等多面融合，帮助患者早日康复健康，降低再次发病率和早死风险。心脏中心从就诊到住院，从急诊抢救到导管室救治，从重症病房转到普通病房再到后期康复，我们为心血管疾病患者提供‘一条龙’服务。”菏泽市立医院副院长张全忠表示。文/图 记者 杨飞

菏泽市立医院成功为早产儿完成电子支气管镜检查

本报讯（记者 杨飞）3月24日下午，菏泽市立医院儿科成功为一名1.5kg的早产儿完成了电子支气管镜检查。据了解，该患儿早产，生后呼吸窘迫遂采用呼吸机辅助治疗，但生命体征平稳后仍撤机困难，呼吸窘迫原因不明，经新生儿科李燕梅副主任医师、李海英主治医师及儿科三区王翠华主任医师、杜文丽主治医师详细评估及反复讨论，决定为患儿实施支气管镜检查。

术中，王翠华主任医师操作仔细轻柔，患儿耐受好，术中发现患儿双侧声带外展活动度差，诊断双侧声带麻痹，明确了患儿呼吸困难的病因，为临床进一步诊疗提供了方向。

近年来，随着新生儿学的发展，危重新生儿尤其是早产儿的存活率显著提高，各种先天性气道发育畸形、持续肺不张、无法解释的阵发性发绀、呼吸衰竭、喘鸣、难治性肺炎、声音嘶哑等单凭影像学检查难以明确病因。支气管镜检查具有直观的特点，可以直接了解大气道病变情况，此项技术的开展解决了上述新生儿呼吸系统疑难疾病诊断与治疗的难题。菏泽市立医院开展儿童支气管镜检查诊疗术多年，积累了丰富的临床经验。

据了解，1.5kg低体重早产儿行气管镜检查在我市属首例，标志着该院儿童支气管镜检查诊疗术又登上了新台阶。

夏卫东受邀为齐鲁医院培训班授课



夏卫东(右)在讲课

本报讯（记者 杨飞）日前，受山东大学齐鲁医院邀请，菏泽市立医院神经外科三病区主治医师夏卫东为其举办的脑血运重建技术学习班进行培训授课，现场演示、讲授显微血管吻合技术。

“能代表我院受邀去交流我感到十分荣幸，”夏卫东说，“之所以选择我们过去，主要是因为我们有着强大的‘练兵场’——菏泽市立医院显微解剖训练实验室。”该实验室现目前拥有4台蔡司显微训练镜、1台莱卡手术镜、内镜训练系统、双极电凝及磨钻动力系统，配备高端的显微训练实验平台，可兼容显微血管吻合训练和尸头解剖训练。在技术上传承了首都医科大学宣武医院 Yasarjil 显微实验室及 Samii 解剖实验室的训练方法，显微解剖训

练实验室的配置和规模在全省甚至全国均属少见。

在菏泽市立医院领导的关心和支持下，以及脑科院区领导和神经外三病区主任张信芳的带领下，菏泽市立医院显微解剖训练实验室于2019年3月成立，并逐步发展壮大。实验室以三级甲等综合医院为依托，培养了一大批从事显微外科的高素质人员，并分别在国际、国内显微血管吻合大赛中取得了优异的成绩。神经外科主治医师夏卫东于2019年1月在全球血管吻合大赛中获得三等奖，同年11月在全国神经外科显微操作大赛中获得一等奖。2021年5月夏卫东曾受华北理工大学附属医院邀请，为华北地区进行显微血管吻合培训，培训效果受到学员的一致好评。

菏泽市立医院一项目再创全国入组数量第二名

本报讯（记者 杨飞）近日，菏泽市立医院药物临床试验机构收到了来自康方生物药业的锦旗，对试验中心及心内三研究团队表示衷心感谢。

康方生物的临床研究在菏泽市立医院共开展2个临床研究分别为AK102-301、AK102-204。该项目由北京大学第一医院霍勇教授牵头发起，菏泽市立医院作为分中心于2021年10月26日启动，在不到一个月时间于2021年11月19日就完成30例入组任务，后又补签合同增加30例受试研究任

务，于2022年1月29日整个试验结束，此间共筛选124名患者，入组61例受试者。入组量全国第二，在如此短的时间里取得可喜的成绩，这些患者按照方案要求享受免费治疗和检验检查，并得到研究医生、护士悉心照顾。

由于试验做得好，康方生物药业又将AK102-204项目放在菏泽市立医院开展，于2022年4月28日启动，2022年11月21日结束入组，共计筛选96例患者，入组60例受试者，入组量全国第三。

“真想不到你们菏泽市立医院的试验做得这么好！”菏泽市立医院国家药物临床试验项目质量让国家局核查都啧啧称赞，这一切的成绩都离不开菏泽市立医院药物临床试验机构和心内三陈贝健研究团队的共同努力。

菏泽市立医院的研究者们真切地做到了，严格执行GCP和试验方案规定，把患者的生命安全始终放在第一位，实事求是，科学严谨，规范可靠。今后，菏泽市立医院国家药物临床试验机构将会一如既往地致力于为

患者谋健康，为祖国医药发展的初心不变，将更新更好更安全的药物早日推向市场做好临床试验。



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

“文明健康
绿色环保”

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

规律作息

规律起居 健康生活

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人